

# 建造業自訂暑熱三級制休息

## 不分工種設固定時間 平衡施工進度與安全

勞工處5月推出《預防工作時中暑指引》及工作暑熱警告，提醒僱主及僱員需採取適當措施預防中暑。香港建造商會昨宣布針對建造業運作及情況而設的《工作暑熱警告下建造業實務指引》，提出不分工種及固定時間休息概念，並按不同級別的工作暑熱警告作出不同的休息時間建議，讓業界避免不同工種有不同休息時間而造成混亂，及大幅度影響地盤施工進度。商會昨起將「指引」派發予業界各持份者，並積極鼓勵行業其他商會、工會及工人細閱和切實執行。

香港建造商會昨聯同多名工會及分包商會代表舉行記者會，宣布即日推出「指引」。會長林健榮表示，自從勞工處推出《預防工作時中暑指引》後，商會一直與處方及各持份者商討，期望既能為工人安全和健康着想，又能避免地盤進度大受影響的情況下，制訂針對建造業運作及情況而設的「指引」。他強調，「指引」內容是以勞工處指引的建議為基礎，並考慮地盤實際運作、環境及條件而制訂，並非取代勞工處指引，且僅屬最低休息標準。

林健榮指，勞工處指引是所有行業都適用，惟建造業複雜多變，且如要按不同工種及勞動指數安排休息時間會比較混亂，「建築業工序是一環扣一環，例如紮鐵停便落不了石屎及未能釘板，因此希望

作出一體化建議。」他表示，行業持份者均一致認同行業「指引」。

根據建造業的「指引」，若黃色工作暑熱警告生效，建議於早上10時讓工人休息15分鐘、中午12時午膳75分鐘，以及下午3時15分再休息半小時；紅色警報期間會延長有關小休時段15分鐘；黑色警報下則全面停工。「指引」亦列明僱主須提供或採取紓緩措施，包括提供遮陰設施（例如帳篷或太陽傘）、增強散熱設備（例如便攜風扇或吹風機），以及讓工人盡量減少體力勞動（即減慢工作速率或負重）。

### 每早有簡報會 講述注意要點

香港建造商會執行總監梁敬國表示，上述安排是最低休息時間要求，但地盤可



■酷熱下，地盤工人歇息一會。

根據不同工種及實際情況作彈性調節，例如需連續和不可中斷工序、緊急性工程與工作地點靠近熱源，可根據專業人士或地盤安全主任意見作安排，並非硬性規定一定要依照「指引」時段休息。

梁敬國續說，地盤每天早上都有簡報會，向工人講述工作上要注意的地方，當酷熱天氣時，地盤主管亦會提醒工人。他希望業界及工人都了解「指引」如何運作，並指會以工人的安全及健康為第一考慮。

香港建造業總工會理事長黃平表示，地盤現時每日都有為工人提供休息時間，該「指引」更加清晰。他呼籲工人一旦身體不適，要舉手示意休息及尋求協助，比是否推行「指引」更重要。

## 航空業首批外勞料10月來港

航空業輸入勞工計劃首輪批出2,841個配額，涵蓋地勤、飛機維修技工等計劃下全部10個工種。航空公司服務商協會主席劉敏儀昨日表示，各大公司會在未來一至兩周內陸續落實招聘計劃，估計首批外勞最快10月可以來港，經培訓後或可以在12月聖誕期投入服務。

根據第一輪申請審批結果，地勤人員申請配額數目為728個，獲批出配額數目最多，共719個。劉敏儀形容業界仍在「試水溫」，部分工種人力需求大，加上業界在「大灣區青年航空業實習計劃」下已有培訓內地學員經驗，因此申請外勞地勤會較安心。

劉敏儀提到，有航空公司透過內地公司聘請外勞，發現服務範圍和收費五花八門，當中只有4間至5間公司服務香港，業界仍需時理順當中程序。她相信業界未來會繼續申請名額。

據運輸及物流局日前表示，航空業28間公司共2,841個配額獲批，涉及全部10個容許輸入工種，佔計劃的6,300個配額上限45%。輸入最多的工種是地勤人員，批出719個配額。運輸及物流局表示，首輪申請期為7月17日至30日，期間有29間合資格公司申請共2,889個輸入勞工配額，當中少數申請因不符合下列其中一項計劃基本要求，而未能全數獲批，包括擬申請配額的工作必須屬於計劃下所指定的10個工種；擬申請的配額數目必須合乎全職本地員工與輸入勞工比例要求；以及申請人必須曾就申請配額的職位進行本地招聘。



## 夜市依傍的是居民和傳統

夜市是不可能由政府製造出來，因為夜市的主體是眾多的小商小販，不是大型連鎖店的分支。夜市要求是特色，與商場的標準化的零售內容大不相同。主導夜市的是小商小販的商品，不是場地設施。政府素以官僚主義習氣見稱，一貫與大企業、大資本打交道，服務他們，怎樣懂得與小商小販合作呢？

現有由地區組織主辦的墟市，政府都是輕視不理，也因城市重建與現代化的規劃，地區上固有的文化與社群都被破壞，墟市不過是重新營造的外來新產品，缺乏傳統和本地文化和社群的參與、支持，不成氣氛，不過是嘉年華會的簡陋形式，沒有多少小商小販用特色產品銷售或飲食服務來形成吸引力。

本地居民沒有興趣，外來哪有遊客專程光顧呢？水陸墟市，名稱吸引，內容乏善可陳，已難有發展。現在由政府主催發展夜市，以吸引外地

旅客，能夠成功嗎？

外地夜市的成功，首先是在本地已有基礎，夜市出現是服務本地居民開始，不是專門營造來取悅旅客。夜市依傍的是當地居民、當地經濟。一是與日間經濟分流，夜市賣的商品、飲食，要與日間經濟提供的不同，要有特色特殊風味。二是要有足夠的當地小商小販參與，形成多元化的規模。這些既是地方政府社會刻意保留傳統，讓原有的夜市可以長期延續至今，把傳統的保留，便形成與今天現代化發展的差異，成為其吸引之處，也是與社會有所扶持、有所協助，才可以在地方社會急劇轉變中還可保存一塊傳統，並將之轉化為旅遊資源。

香港從來都是用城市規劃、管理的現代化原則來把傳統破壞，即使有所保留，也只不過是博物館式的單個展覽，沒有傳統文化的承傳，沒有地方的特色。政府製造夜市仍然不過是展銷會、工展會等嘉年華式的變相，怎樣可與外地的夜市相比，吸引旅客呢？

## 工聯倡外勞煞停機制 防經濟轉差人手剩

工聯會權益委員會昨表示，香港將陸續有外勞來港，如何保障他們及本地工人的權益備受關注。工聯權委早前到訪澳門工會聯合總會，就輸入外勞政策措施深入交流討論，部分做法值得香港參考和仿效，包括設立輸入「外勞煞停機制」，當外勞人手過剩或經濟下行時，或發現行業工資中位數被壓低時，必須停止輸入外勞；另成立「外勞專責小組」，專責處理外勞投訴及求助，適時檢視輸入外勞的成效。

工聯權委主任丘耀誠在記者會指，香港除建造業、運輸業及安老護理業設特別計劃



■工聯會促請勞工處成立「外勞專責小組」處理外勞事宜。 工聯會FB圖片

外，「補充勞工計劃」下26個原不輸入外勞工種亦「解凍」，部分不少為前線職位如文員、售貨員、收銀員等。他援引資料顯示，澳門外勞人數截至去年底約16萬人，佔全澳就業人口逾40%，酒店和飲食業，以及建造業，外勞分別佔26%及18%。

工聯權委副主任、立法會議員梁子穎指，澳門於疫情期間因經濟逆轉，人手需求減少，但外勞人數未有同步減少，澳門的「外勞退場機制」確保外勞不會過剩，該機制與工聯權委建議設立外勞煞停機制相近，保障本地工人就業優先。

他表示，澳門亦為外地勞工成立「聘用外地僱員廳」，本港可作參考，由勞工及福利局成立「外勞專責小組」，專責處理外勞事務，包括主動跟進外勞的投訴，並授權檢控違法僱主；此外，亦要研究及規劃外勞政策成效，按照勞動市場及經濟發展需求提出建議，防止過量輸入外勞搶本地工人飯碗。

建造業總工會秘書長謝宏儒認為，要解決人手荒，應先加大培訓力度，推行「一專多能」政策，讓建造業師傅可多掌握一個，甚至多個工種技術，補充缺人的工種及行業。